



CRASO ERROR

Información general

TEMAS DEL DIA

En la lamentabilísima confusión de ideas que se ha desbordado en nuestro suelo perturbando las conciencias con oleadas de cosas absurdas y disparatadas es frecuente oír y leer que los hombres somos todos iguales y que la razón de bondad o malicia no radica en el sujeto moral, sino en algo externo que puede ser el ambiente, la educación, u otras causas físicas o sociales que hacen del hombre un monigote, por decirlo así, movido necesariamente a la virtud o al vicio según el viento que le sople de esta o de la otra dirección. Según esta doctrina desaparece absolutamente la responsabilidad individual y sufre un rudo golpe en su misma base la libertad tan pregonada y cacareada por los mismos que prácticamente vienen a combatirla y desnaturalizarla, sino es ya a ahogarla en su misma esencia.

Pero lo más lamentable de tal confusión de ideas es que domina a muchos que, diciéndose católicos, alimentan opiniones enteramente opuestas a la doctrina católica y hacen lema de bandera política con errores combatidos vigorosamente por los más renombrados filósofos de la antigüedad, como Aristóteles y otros muchos, y rebatidos por todos los modernos apologistas, fundamentados en la verdadera doctrina expuesta con solidísima autoridad por los doctores de la Iglesia, teólogos y filósofos escolásticos.

Así en este caso hemos podido leer en Avila, suscrita por personas de práctica y pública religiosidad, la opinión sustentada por racionalistas, materialistas y herejes conocidísimos de que los hombres son todos originariamente iguales y solo la distinta educación que reciben los divide en malos o buenos. El error es de tal bulto que bastaría para desahacerlo con que muchos pensarán en la varia condición o comportamiento de los miembros de una misma familia (cuántos de los de la suya propia) pero de tan sutil argucia que fácilmente puede abrirse paso de crédito entre muchos menos enterados, o simplemente menos atentos a profundizar con fuerza lógica en las doctrinas que se les brindan en solitud de cooperaciones políticas que a la corta o a la larga, pero necesariamente, suelen traer aparejadas consecuencias a la postre dolorosas y de inútil lamento.

Si los hombres malos lo son por la educación que reciben, no serán ellos los responsables de su maldad, sino la sociedad que no supo o procuró educarlos bien, y que no debe por lo tanto castigar sus malas acciones. Es decir, que los códigos penales, la policía, los guardias, las cárceles... y todo en fin lo que signifique represión y castigo no es justo y debe desaparecer, porque no es el hombre el culpable de los delitos que comete sino que el único sujeto de imputabilidad es la sociedad. Pero ésta ¿cómo se va a castigar a sí misma? Tendríamos que renunciar a todo resarcimiento de daño y a toda coacción contra las faltas de moralidad.

Podrá quererse conciliar esta negación del libre albedrío (no es otra cosa) con la facultad que la sociedad se atribuye para castigar, diciendo con la escuela anglo-germana continuadora del determinismo clásico, que la autoridad social debe crear por medio de las penas un contra-ambiente o contra-educación, por decirlo así, que contrarreste aquel otro que determina a los hombres a ejecutar acciones malas; pero si a éste—al hombre—le falta la libertad de elegir por la educación que recibió ¿qué efecto puede causar sobre él ese contra-ambiente de amenazas o de sanciones? Si, por otro lado, se necesita conminar a los malos con una pena se confiesa que tienen libertad de elegir; luego no existe esa influencia irresistible del medio en que se vive ni de la educación que se haya recibido, como bastante a exculpar de las acciones no conformes al derecho y la moral. La libertad de elegir entre unas y otras acciones se conserva siempre, a través de toda cultura.

El hombre puede obedecer a circunstancias de carácter o de impresión al producir un hecho injusto, pero no a razones de educación deficiente pues ésta no puede anular el sentimiento innato del bien que lleva en su espíritu. El mal, como negativo que es, no puede sentirse ni producirse por nadie. Se deja de hacer el bien y se causa en él un perjuicio, una merma y hasta la anulación del mismo, todo lo que conocemos por mal, pero no existe dentro del hombre. Hay árboles como hay casas pero nadie puede decir que existe el no árbol y la no casa, y si alguien aduce que a la luz se opone la oscuridad como al bien el mal es solo en términos figurados, porque lo que puede ocurrir en realidad es que falte la luz o falte el bien, ya que con toda exactitud lo que se opone al ser es el no ser.

Asegurar por consiguiente que el hombre es empujado al mal por la falta de educación conveniente es hoy día sustentar uno de los mayores delitos que pueden cometerse por personas medianamente instruidas, aparte de que la consecuencia sería, como dejamos senado, declarar la injusticia de toda prevención, represión o castigo contra las acciones dañosas a la moral y el derecho, sistema que, a pesar de los adelantos que a través de los siglos se han registrado, todavía no ha llegado a implantarse en ningún país civilizado, por democrática y humana que haya sido su organización.

¡Quizás si Adán y Eva se hubieran comportado de otro modo! Pero fué Dios el primero que se vió precisado a castigar el mal uso que los hombres hacían del libre albedrío que su divina voluntad les otorgara.

Agrupación de Labradores y Ganaderos de Avila

Estamos recibiendo constantemente pruebas de entusiasmo desde las diversas zonas de la provincia animándonos a seguir fomentando nuestra agrupación. No pocos labradores creen que ha decaído algo nuestro afán, porque no seguimos recorriendo los pueblos, para dar a conocer a todos los que explotan el campo la necesidad de agruparnos. Nada más lejos de la realidad. Cada día somos más entusiastas de la unión, que, como se decía en el

manifiesto de Octubre último, no solamente salvará nuestros intereses, si no los de España entera, cuya economía tiene su asiento firme en la agricultura.

Como no es muy fácil vencer nuestro espíritu individualista, hemos dado tiempo a que se medite nuestro plan y ahora vamos nuevamente a llamar a los compañeros de profesión, los labradores, sin diferenciar si son patronos u obreros para que se nos unan. Todos debemos ir abrazados en la lucha por nuestro ideal, de poder vivir como personas, haciendo al mismo tiempo una España grande.

Queremos ayudar a los Gobier-

¿Será este el futuro Gobierno Lerroux?

MADRID.—Un periódico se hace eco del rumor propalado entre algunos radicales de que el día 15 de abril será Poder el Sr. Lerroux, a pesar de las negativas hechas ayer a este respecto, por los señores Caballero y Carner.

Se rumorea la sustitución de los actuales gobernantes, y se llega a dar a título de información los siguientes nombres: Presidencia, Lerroux; Gobernación, Guerra del Río; Estado, Ortega Gasset; Instrucción pública, Melquiades Alvarez; Justicia, Diego Hidalgo; Marina, Alvarez Valdés; Guerra, Sanjurjo; Comunicaciones y ferrocarriles, Martínez Barrios; Obras públicas, Marraco; Agricultura, Salazar Alonso; Hacienda, Abad Conde.

El éxito de «El Debate»

—La reaparición de «El Debate», después de 65 días de suspensión gubernativa, ha tenido una extraordinaria acogida por parte del público, incluso por aquellos que no son sus lectores habituales.

Los vendedores no han cesado de vender ejemplares y hubo necesidad de hacer nuevas tiradas.

Graves sucesos en un pueblo de Toledo

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Se conocen con detalle los sucesos ocurridos en el pueblo de Miguel Esteban (Toledo) con motivo de la procesión del Santo Entierro.

Los elementos extremistas que esperaban la hora del oscurecer para obrar con más impunidad y para que fuese difícil su identificación, al sonar la señal convenida, que eran unas palmadas, hicieron unos sesenta disparos al paso de la procesión, y uno de los agresores, con un cuchillo en la mano y seguido de varios de sus compañeros se lanzó sobre la imagen de la Soledad. Los «armados» que daban custodia a la imagen, especialmente uno de ellos, llamado Cirilo Farsa, de treinta y dos años, repelieron el ataque con gran dureza y repartieron mandobles con los sables para evitar la profanación, que intentaban llevar a cabo los extremistas.

El público, que era imponente en aquel momento, al oír el ruido de los disparos, huyó despavorido en todas direcciones; pero a los pocos momentos reaccionó y volvió al lugar del suceso con armas de todas clases, dispuesto a defenderse. La procesión, después que se reh-

nos, haciéndoles saber las necesidades del campo, para que nos atiendan también en nuestras peticiones, que siempre han de ser justas y al mismo tiempo, ayudarnos nosotros mismos, conveidos de la bondad de la asociación para la empresa agrícola.

Cuenta ya nuestra agrupación con varios miles de afiliados y como vamos a ella solamente como agricultores, caben los de todas las tendencias políticas y de conciencia.

Vamos a organizar Comités en los pueblos en que faltan, sirviéndonos para ello de uno o más agricultores de la localidad, que distribuyan los boletines de adhesión y no dejaremos ya en nuestra propaganda, hasta conseguir la unión de todos.

Agricultor. Vence tu pereza, para hacer un esfuerzo colectivo, al darte cuenta de que aisladamente eres nada y unidos todos, somos la palanca más poderosa para elevar a España a la altura que merece, colocándonos al mismo tiempo en condiciones de poder vivir.

El Comité central.

zo la tranquilidad, continuó su recorrido y el vecindario, ante el temor de nuevas agresiones, a primera hora de la noche se cerró en sus casas.

El vecindario, a primera hora de la madrugada, se echó a la calle e invadió la plaza donde está el Ayuntamiento y calles adyacentes, para comentar los sucesos. A las nueve de la mañana, como recaían sospechas sobre los autores de la bárbara agresión, compacios grupos de hombres y mujeres, se dirigieron a los domicilios de los sus puestos autores y efectuaron minuciosos registros, para ver si lograban dar con ellos. Pero estos sujetos, desde las primeras horas de la mañana se habían escapado al campo.

El vecindario se dirigió a la Casa del Pueblo, cuyas puertas derribó, y rompió cuantos muebles y ventanas había. Sólo fueron respetados los libros de la sociedad y una pequeña cantidad en metálico que había en una mesa, que fueron entregados al alcalde del pueblo.

Porqué se niega el marqués de Larios a contribuir a la suscripción proobreros parados de Málaga

MALAGA.—El marqués de Larios, ha contestado a un telegrama que le ha dirigido el Ayuntamiento para que contribuya a la suscripción abierta y encabezada por el Concejo con destino a los obreros parados, con el siguiente telegrama:

«Lamento contestar negativamente a la petición de ese Ayuntamiento, a quien entregué seis mil pesetas para los obreros parados; más tarde, cuatro mil pesetas, importe de un trimestre de la contribución sin haber podido conocer el resultado dado a estas cantidades. He hecho asimismo el regalo de la mejor calle, y otros mil beneficios, que hicieron odioso mi nombre, por lo que quiero que a los pobres a quienes socorra, hacerlo yo directamente y en la medida de mis fuerzas.»—Marqués de Larios».

Acto de salvajismo

CACERES.—Comunican del pueblo de Coria, que ayer, cuando se celebraba una procesión, al mismo tiempo se formó una manifestación de elementos socialistas, ostentando un retrato de Pablo Iglesias y la bandera de la Agrupación.

La manifestación, interrumpió en varias calles a la procesión y más tarde se colocó a la puerta de la Iglesia intentando impedir que entraran a ella las imágenes, llegando a apedrearlas de modo salvaje, originando un tumulto por lo que fué necesaria la intervención de la Guardia civil.

Se censura la conducta del alcalde que autorizó la manifestación al mismo tiempo que la procesión.

Cursillos prácticos para mujeres campesinas

En Valladolid y organizados por la Liga Católica de mujeres campesinas se van a inaugurar unos cursillos prácticos sobre avicultura y cunicultura para alumnas internas que recibirán además las enseñanzas propias de la verdadera ama de casa del labrador.

El primer cursillo dará comienzo en la primera quincena del mes de Abril y serán breves, de quince días unos y otros de treinta.

Se piensa establecer la Granja profesional femenina y con la cooperación de las señoras que integran el Consejo central se ha reunido lo suficiente para la instalación de la casa escuela.

No vacilamos en recomendar esta obra de formación práctica de la mujer campesina y nuestros labradores harían bien en enterarse de las condiciones de estos cursillos.

Actividad en conjunto

En otro lugar de este número publicamos un manifiesto de la agrupación de labradores y ganaderos haciendo un llamamiento a los agricultores para que acudan a nutrir sus filas con objeto de desarrollar una campaña eficaz en la futura lucha política.

Como a otros muchos que se han publicado damos hospitalidad en nuestras columnas al mencionado manifiesto, y aplaudimos esos intentos de agrupación y organización que tan necesarios están siendo para la defensa de los intereses del campo. Es sin duda una nueva prueba del resurgir de las derechas españolas que en todos los órdenes y terrenos están dando evidentes señales de un desentumecimiento y ansias de actuar que permiten hacer halagüeños vaticinios para el porvenir.

Pero una vez mas queremos insistir en nuestro punto de vista respecto a todas estas actuaciones de las derechas. Nos parece que ante todo y sobre todo debe tenderse a una unión amplia y poderosa. Bien está que se creen grupos dedicados a la particular defensa de los elementos que los integren, pero esos grupos deben fusionarse entre sí para la otra defensa más elevada y más primordial de los intereses de Religión, Patria y Orden que a todos no son comunes.

La actividad en conjunto ha de ser a las derechas sumamente provechosa; pero la actitud atemizada, dilapidada por grupitos que marchen cada uno por su lado, solo puede acarrear una vez más los más deplorables resultados.

El sentir de España

No hace aún muchos días que el Sr. Azafia aseguró taxativamente en uno de sus discursos que «la Nación española no era ya católica». Indudablemente, y aunque ello parezca mentira, el jefe del Gobierno confundió a la Nación con el Estado. Porque el Sr. Azafia y a sus colaboradores y cooperadores, no les ha sido ni siquiera difícil estructurar, inspirándose en países extraños, como Méjico y Alemania un Estado ateo, pero si los hombres, en tres meses, pueden cambiar el contenido del Estado, ni en seis meses, ni en seis años pueden cambiar las esencias nacionales muchas veces seculares; y cuando esas esencias son católicas, el Estado se llamará como se llame, pero la Nación, concepto y realidad muy diferentes, seguirá siendo lo que era al votarse la Constitución. Y este hecho, que no ha dejado de resaltar ni un solo día desde que la tropa de enemigos más o menos declarados de la Iglesia Católica se adueñó del Poder, se ha evidenciado en estos de la Semana Mayor por manera incontestable en el ambiente, en las calles y en los templos, sin que haya tenido eficacia para deslucir ni atenuar el sentimiento religioso el propósito oficial bien manifiesto de que resultaran estos días pariguales a los ordinarios.

Lo mismo ocurrirá siempre. Y aun más, si cuando llegue la oportunidad cumplen su deber ciudadano los creyentes, quedará fuera de toda duda que por encima y a parte de su republicanismo o de su monarquismo, España es católica.

ACOTACIONES

El Sr. Soriano es un baúl de gracia.

Se le ocurrió decir en un mitin de izquierdas republicanas celebrado en Sevilla, que «Cristo entró en Jerusalén sobre un asno, que no era precisamente D. Bruno Alonso». Y ya ¡púm! este Alonso le pega al compañero Soriano un formidable tortazo, como diciendo:

—Toma, so pollino, pa que sepas distinguir de asnos.

Y Soriano le replicó con un soberbio bastonazo:

—Toma, so burro, pa que veas que conozco el paño.

Y ellos salieron tan frescos pero un pobre guardia pagó las coces. ¡En completa burrería democrática!

Parece que Casanellas va a volver a España y que Casares no sabe qué hacer con él.

¡Que lo haga diputado!

Leemos que en Francia se suspenderán los espectáculos el 29 de marzo.

¡Qué coincidencia! Alrededor de esa fecha nos dicen que también en España se terminarán otros espectáculos. Pero ca. Aquí no se suspenden más que «El Debate».

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

El Canal de Castilla

La Comisión Gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, en sesión del 13 de febrero pasado designó a los vocales de la misma D. Eduardo Fungairino y Fernández-Campa, D. Jesús Carlón Hurtado y D. Julio Albi Agero para que hicieran un estudio sobre los problemas del Canal de Castilla.

En la última sesión celebrada se ha estudiado la ponencia presentada por dichos señores y la Comisión gestora acordó, por unanimidad, aprobarla, haciendo suyas las conclusiones que en ella figuran.

Se trata de un trabajo extenso, detenido, en el que después de exponer los antecedentes históricos y legislativos referentes al Canal de Castilla, se estudian los problemas de navegación, aprovechamientos hidráulicos y riegos. Como consecuencia, proponen soluciones que tienden a acrecentar la vida económica del Canal y ampliar su aprovechamiento para el riego, cumpliendo una finalidad en consonancia con la misión de la Mancomunidad.

Lerroux, que se nos va subiendo a la perra ha dicho: «No se puede gobernar sin mí ni contra mí».

¿No habrá quien desengañe a D. Alejandro? Porque lo cierto, aunque él no lo vea, es que se está gobernando sin él... y nada a su favor. En fin, mas ciegos los hay.

El Sr. Ossorio sigue haciendo elogios de las Cortes

Se ve a la legua que le están siendo simpáticas... a pesar de la juridicidad.

¿Puede haber socialistas católicos?

Indudablemente que una gran parte de los que se llaman socialistas son católicos. No tendrán un catolicismo ilustrado. Sabrán de religión poco más o menos que de Gramática o de Geografía; quizás algo más pues al menos la religión será tema más frecuente de sus conversaciones, aunque de todo poco pues generalmente, por desgracia suya y de todos, el nivel cultural de las masas obreras, sobre todo rurales, es muy bajo.

Muchos son católicos y se llaman socialistas; pero ¿esos tales qué tienen de socialistas? Nada; el vivo deseo de sus justas reivindicaciones. Pero ese deseo le ha hecho germinar con bríos—no con luchas—la sociología católica y en nombre del cielo y de la paz sobre la tierra sigue dispuesta a la conquista del mayor bienestar para el mayor número de ciudadanos, perfectamente compatible con el invariable concepto de justicia divina y de moral cristiana que a nadie más que a los humildes favorece porque ese concepto podrá rechazarle el egoísmo de los ricos; pero no podrá abolirle mientras el oro no pueda abolir leyes superiores y eternas.

Otros son socialistas y se llaman católicos. Pero ¿qué tienen de católicos? Nada, si no es el odio al catolicismo, como a una última experiencia para mal de todos, lo ha demostrado en nuestra Patria.

De casualidad ha estado en mis manos un número de «El Socialista». Leí el artículo titulado «Domingo de Ramos» que terminaba con este pensamiento: Si para la ideología de Gil Robles viniera un Domingo de Resurrección, esperen un perpetuo Viernes Santo.

¡Qué socialismo católico ni qué fraternidad la de los socialistas que no hacen más que amenazar como si nadie tuviéramos corazón ni supiéramos morir si no aureolados con el triunfo que darían la fuerza y el número, al menos con honor y con fe? ¿Qué es eso? ¿Cuándo los socialistas oyeron de sus adversarios voces semejantes de exterminio, de inhumanidad, de imposible convivencia? Pero ¿qué es eso de si triunfa el adversario, matar? ¿Qué democracias son esas? ¿Es que la razón está en la estaca? ¿Es que el pensamiento ajeno hay que conquistarlo con la pistola en la mano? ¿Es que la libertad no va a dejar al pensamiento más medio de lucha que el de la fuerza brutal? Clarines de guerra callada, callada; que todos debemos ser hermanos de Patria y crear los del mito de la fraternidad que sus odios y su tropiezo encienden muchas sangres y hay momentos que la vida con va'erlo todo, no va'e absolutamente nada.

El verdaderamente socialista no puede ser verdadero católico. Esto es elemental. Lo sabe un niño y nadie que sea culto puede afirmar lo contrario sin mentir o sin dejar su cultura muy maltrecha.

El verdadero socialismo, como enseñan sus grandes maestros empezando por Marx, se basa en el materialismo. El verdadero materialismo es la negación absoluta de toda espiritualidad y—con mayor razón del orden sobrenatural. Un Dios Espíritu, un Cristo Dios, son para el materialismo dos mitos y sus leyes una fábula humana que para nada interesan.

Según el materialismo, ni la vida trasciende del sepulcro ni su origen se ha de buscar más allá de la materia. ¿Cómo, pues, el verdadero socialismo puede ser católico si está de frente a la Iglesia Católica, si ni es cristiano ni aun siquiera religioso? Bien saben esto sus dirigentes con alguno de los cuales recuerdo haber hablado; lo que no tienen es la valentía de la sinceridad para exponer a los pobres obreros su ideología cruda y al desnudo.

Es más fácil y más político hablarles de los perros atados con longaniza para que abran la boca cuatro palmos y dejen la cabeza y

¡Mucho y siempre te amé!

(CANTO ORIENTAL)

Dedicado a Piedrahita y a sus ilustres hijos, mis queridos paisanos.

¡Piedrahita! ilustre Villa del Duque, la de casonas solariegas, cuna de nobles y de hidalgos; la de vetustos palacios, morada de grandes y de reyes, cuando no arcada de insignes literatos!

¡Piedrahita! la de umbrosas alamedas, la de riente campiña, sobre la cual bellamente te asientas como sobre verde, policromada alfombra!

¡Piedrahita! mucho y siempre te amé. Con acendrado cariño, con emoción profunda.

Te amé, como se ama la casa donde nacimos y la iglesia donde fuimos reengendrados a la vida de la gracia, y la escuela donde para nosotros a'boreó la luz de la inteligencia, y las calles por do discurremos con mil juegos infantiles, y el heredado huerto de nuestros mayores, y los sotos y collados desde donde, al par que tu siempre amplio y risueño horizonte, oteamos otros, mucho más amplios, aunque no siempre tan risueños: los horizontes de la vida; te amé con religioso y respetuoso amor, como se ama a las madres y a las Vírgenes, como se ama el campo santo donde, a la sombra bendita de la cruz descansan en paz los restos queridos de nuestros padres.

¡Piedrahita, pueblo mío, mucho y siempre te amé... Con acendrado cariño, con emoción profunda.

Peró hoy te amo más, muchísimo más, con amor incomparable.

Porque, como madre cariñosa, me acogiste solícita va a hacer un año, cuando maltrecho el cuerpo por penosa enfermedad y destrozado de pesar inñitio el espíritu y alocada la imaginación con la visión trágica de los sucesos de Mayo, tuve que abandonar precipitadamente mi patria adoptiva, a la que la iglesia me unió con los fuertes lazos de mi ministerio, la bella Málaga, hoy la ciudad mártir como gráficamente la llamó Pemán días pasados, ya que cual ninguna otra sufrió aquella noche tristísima del 11 de Mayo las torturas incontables del averno, en mal hora furiosamente desencadenado.

Y en tu seno, pueblo mío, en tu recinto siempre acogedor, y en tus campos soleados y abiertos busqué algún lenitivo a mis penas y el suspirado alivio para mi quebrantada salud.

Y devolviste a mi espíritu la tranquilidad, y, aunque lentamente, has ido restañando también, con el favor de Dios, las heridas abiertas de mi deshecho organismo.

¡Piedrahita! pueblo mío, mucho y siempre te amé... Con acendrado cariño, con emoción profunda.

Peró hoy te amo más, muchísimo más, con amor incomparable. Porque en alas de la imaginación voló estos días mi espíritu a la desventurada ciudad andaluza. Y agolpáronse en tropel y como en loco frenesí de mi exaltada fantasía la macabra visión y el recuerdo desolador de sus templos humeantes, de sus joyas artísticas calcinadas, de

el corazón a un lado para formar absurdas amalgamas.

Si así no fuera ¿cómo se explica ese odio de los jefes socialistas demostrado contra la religión y sus ministros, si precisamente la religión y sus ministros han luchado contra las derechas de intereses por considerarlas zurdas y causa de desequilibrio social entre el capital y el trabajo? Cuando el socialismo levante la frente en busca del origen y último destino del hombre, entonces podrá ser católico, aspirará a reformar—sí, a reformar—la sociedad con la justicia del catolicismo; pero entonces dejará la heregía socialista porque no hacen falta heregias para hacer justicia.

Robespierre.

sus vasos sagrados profanados, de sus venerandas imágenes, gloria de la imagenería española, hechas cenizas.

Y contemplé solitarias y en sepulcral silencio aquellas plazas, siempre bulliciosas en estas noches de emoción y de misterio; y extinguidos los ríos desbordantes de luz de las filas interminables de cirios de los encapuchados penitentes; y mudas, anudadas las gargantas que para la Virgen de la Esperanza, la Reina mimada del Percher, reservaban las notas más sentidas de sus doloridas saetas.

Y cuando se abatía de nuevo mi espíritu con esta imaginaria visión trágica, lo levantaste otra vez proporcionándome en estos días de la Semana Santa consuelos inefables con tu piedad ejemplar, con tu tradicional recogimiento, (para gozar del cual se retiraron, dentro de tus muros, augustos reyes como don Juan II y la santa reina doña Berenguela), con tu valor cristiano nunca desmentido y tanto más de alabar en estos días de vergonzantes, de censurables cobardías.

Cuarenta años, y más, hacia que no celebraba aquí tan augustos misterios. Temía que el vendaval de impiedad desencadenado sobre nuestra patria hubiera devastado entre tus hijos lo que en otras partes asoló; porque si es grande y arraigada tu fe, en mil solemnes ocasiones bien probada, la fuerza de la impiedad también es arrolladora.

Pero tú me has podido ofrecer, y me has ofrecido, el espectáculo consolador de una fe de roca; el espectáculo consolador de tus sacerdotes y de tus hijos (principalmente las señoras y caballeros cofrades de la Santa Vera Cruz, que rivalizaban en la más perfecta organización de las solemnidades religiosas y de las devotísimas procesiones que han paseado triunfalmente tus calles en medio del más religioso respeto.

Y he contemplado de hinojos ante Jesús en el monumento cargado de augustos misterios, a la hora previamente fijada y sin faltar uno siquiera, a hombres y mujeres de toda edad, clase y condición, desde el culisimo abogado hasta el sencillo menestral.

Ante Jesús nada significan los más opuestos ideales políticos, ni hay categorías, ni distinción, ni lucha de clases. Ante Jesús no había más que cristianos. Ante Jesús, que se inmola por el amor de todos, todos éramos y somos hermanos.

Y los he visto después disputarse con santa emulación el honor de llevar sobre sus hombros los troncos de tus artísticos y emocionantes pasos, y escuchar conmovidos el eco vibrante de las saetas, y caer de hinojos en el templo al final de los sermones y prorumpir con acentos del más sincero dolor en los ayes, siempre conmovedores del «Perdón, o Dios mío», o del «Amante Jesús mío ¡oh cuánto os ofendí!», hondos latidos del corazón contrito y humillado.

¡Piedrahita! pueblo mío, mucho y siempre te amé... Con acendrado cariño, con emoción profunda.

Peró hoy te amo más, muchísimo más, con amor incomparable.

Porque, con serlo mucho, he formado de tí un concepto aún más elevado del que antes tenía. Después de cuarenta años te he contemplado estos días más religiosa que antes.

Y la justicia, (dice la Escritura divina), la justicia, que es piedad para con Dios y religiosidad, y virtud y amor de nuestros hermanos eleva a insospechable grandeza a los pueblos, mientras que en el abismo de la vileza los hunde irremediablemente la irreligiosidad, el odio, el vicio, en una palabra, el pecado.

Julio de la Calle
Canónigo de Málaga
Piedrahita Sáhado Santo de 1932.

Crónica de la provincia

DE MARTIHERRERO

En Arévalo se celebra con toda devoción la Semana Santa

Con toda brillantez y animación se celebró ayer en este pueblo una velada teatral que interpretada por elementos de esta localidad no pudo resultar mas agradable.

Se destacaron del conjunto la bella y joven señorita Margarita Herrero que con su gracia y simpatía nos tuvo pendientes durante toda la representación.

Las señoritas Angeles Marín y Eogracia Hernaz insuperables en sus papeles y a quienes no se les pudo pedir mas. Petra Juliana y Cándida Hernaz muy bien así como la encantadora nena de 10 años Laurentina Herrero hija de nuestro querido amigo y propietario don Fernando.

Entre los actores se destacaron Manolo Blázquez con aptitudes escénicas y Mariano Pérez protagonista de la obra.

Los señores Jiménez Hernaz y Resina completaron tan magnífico cuadro

Está siendo muy felicitado don Juan Montero director de escena.

VISANA

La Semana Santa

(De nuestro corresponsal)

AREVALO, 27.—Con mayor fervor y entusiasmo que en años anteriores se han celebrado en esta los cultos propios de estos días.

Los templos se han visto concurridísimos; la gente transita por la calle de templo en templo visitando los sagrarios el Jueves Santo y al anochecer una nutrida representación de la Congregación de Nuestra Señora de las Angustias con los sacerdotes señores Cid y Pajares, hacen la visita a los monumentos en formación y rezan en alta voz la estación dirigida por el presidente de la misma y arcepreste de ésta Sr. Cid, siendo contemplada esta ceremonia por infinidad de fieles que se unen a ellos.

En los sermones de Mandato, Pasión y Soledad resultaron insuficientes las tres grandes naves de la parroquia de Santo Domingo para cobijar al número de fieles allí congregados.

Las procesiones también fueron solemnes y concurridísimas y de una manera especial la de la Soledad celebrada a las siete de la noche de Viernes Santo a la que acudieron por vez primera las congregantes de Nuestra Señora de las Angustias con cirios encendidos a más de varios centenares de devotos que al contemplar a la Patrona se unieron a éstos formando dos grandes filas y resultando una procesión como no se ha conocido otra, siendo maravilloso a la vez que emocionante el aspecto que el trayecto comprendido entre el Monasterio del Real a Santo Domingo ofrecía ante las dos grandes filas de arevalenses que cubrían la carrera todos con sus cirios encendidos.

Los comercios y Bancos cerraron todo el día del Jueves y medio día el Viernes según costumbre de años anteriores.

Sea Vd. EL DIARIO DE AVILA

Sección religiosa

SANTORAL

Día 29, Martes Santos Jonás, Barquisio, Cirilo, dc.; Segundo, Pastor, Victorino, Armogastes, Máscula, Saturó, mrs. Eustasio, ab.

La misa y oficio divino son de la Infraoctava de la Resurrección, con rito doble de primera clase y color blanco.

CULTOS

SAN VICENTE.—A las seis y media ro sario en la Soterrana.

EL DIARIO en Madrid

¡Plena Semana Santa!

Así, rotunda, categóricamente, plena Semana Santa. La oficialidad de las fiestas, ya bastante desacreditada, ha quedado en el mayor de los ridículos, la fausta realidad, en Madrid y por las noticias recibidas en toda España, lo confirma del modo más absoluto.

La primera Semana Santa respondiendo a los sentimientos católicos, tan firmemente vinculados en todo el pueblo español—del nuevo régimen, no ha sufrido la más mínima merma de su solemnidad. Lógicamente está muy por encima de todas las actuaciones políticas, que nada pueden afectarla. Que, aunque quieran, no pueden ir contra ella. Muy al contrario, la festividad actual ha superado con creces en asistencia de público y en fervor de éste a todas las precedentes. No ha importado—¿qué pueden importar las disposiciones materiales para nuestra ínfima ideología?—que por las circunstancias presentes, se haya suprimido las procesiones—subsistiendo en casi todas las demás ciudades y pueblos—ni que oficialmente no se hayan declarado fiestas estos días.

Contra estas realidades de los días que vivimos, de estos días un tanto egoístas y confusos, dominan otras más fuertes verdaderamente invencibles.

Los Santos días del año 32, para los que tan mal se presagiaba, han excedido en religiosidad a todos los conocidos. Madrid, todo Madrid íntegramente el pueblo madrileño, en este caso verdaderamente representativo del pueblo español, ha celebrado como nunca la solemnidad religiosa del Jueves y Viernes santo, santificándolos con la mayor de sus reverencias.

El Jueves y el Viernes santos, sin responder a ninguna disposición oficial, que es lo más interesante, han cerrado todos los comercios, se han paralizado todas las industrias y las obras—no oficiales—se han suspendido los espectáculos. Toda la actividad se condensó en las iglesias, en todas las iglesias abarrotadas de público, que tenía que formar largas colas a las puertas de las mismas para poder penetrar en ellas.

La reverencia a la solemne fecha no ha podido ser más absoluta, excepto en el Congreso—con muy reducida concurrencia—y en los departamentos oficiales—aunque no acudió público alguno a éstos—respondiendo a las órdenes del gobierno.

La solemnidad ha sido celebrada como nunca; completándola la propia naturaleza con su magnífica ofrenda de unos días espléndidos. Madrid y el resto de España, ha dado el más alto ejemplo, la más elocuente lección.

Faustos días santos, tan intensamente sentidos y reverenciados por todo el pueblo español, con la sola excepción del Gobierno y de los diputados. En este caso concreto, no nos atrevemos a decir de sus representantes en Cortes (??).

Santiago Camarasa
Reproducción reservada.

Labradores

El producto «SILGAL» está re comendado para emplearlo en la siembra de Garbanzos. Pidan detalles al depósito para las provincias de Salamanca, Valladolid, Zamora y Avila.

Hijo de Villar, en Cantalapiedra (Salamanca).

A la opinión pública

Nos interesan la publicación de este escrito.

Actualmente sufren el infortunio de la pérdida de libertad más de mil penados en las prisiones españolas, casi todos ellos juzgados y sentenciados por un llamado Código penal derogado ya por el Gobierno de nuestra República: juzgados y sentenciados en circunstancias bochornosas de una infamante Dictadura monárquica, que, coaccionándolo todo, no respetó derechos, atropelló y vejó a los hombres de toga y de la intelectualidad, anulando a la vez la más democrática institución jurídica: La Ley del Jurado.

Tras el parapeto de ese Código faccioso, los hombres que el azar o la desgracia, o la adversidad de las circunstancias los llevó a delinquir, fueron sancionados con una dureza tal, que jamás se conocieron en España unas condenas tan severas, como si con ello, en lugar de la regeneración del delincuente, se buscara la anulación de los mismos con la aplicación de la rigidez de unos principios jurídicos tales, que los años de condena no representaban el módulo de una intimidación, sino sólo la sanción de un castigo, que a su albedrío consignaron en una Ley penal hombres que hoy están residenciados por la opinión pública y sujetos a una revisión de sus tremendas responsabilidades patrias.

En esa forma siguen cumpliendo sus condenas tantos desdichados, que, aun cuando han recibido de la generosa República el beneficio de dos indultos generales, con ellos sigue en pie todavía la más lacerante injusticia: los vestigios de aquellos tiempos dictatoriales en que no se aplicaban casi condenas inferiores a 17 años y algunas que representaban hasta la vida entera de dos personas.

Ante esta triste y penosa situación, los penados españoles se entregan a los buenos y piadosos sentimientos de la Nación, para que ésta les preste su generoso apoyo al solicitar, con todo el dolor de sus vidas rotas, que la adaptación del Código penal de 1870 a la nueva Reforma penal que prepara la Comisión Jurídica Asesora sea sancionada y aprobada por las Cortes Constituyentes para que sus beneficios podamos disfrutarlos al celebrar el primer aniversario de la proclamación de nuestra querida República, o sea, «El 14 de Abril» de 1932.

Por tanto, suplicamos y rogamos encarecidamente de todos los representantes parlamentarios, provinciales y municipales, entidades culturales, Colegios de Abogados y de Procuradores, Prensa y de toda la opinión en general, acojan nuestras súplicas con el afecto de piedad que merece el caído, para que de tal forma podamos celebrar la justa amonación de nuestras condenas como consecuencia de la nueva codificación penal, con el grito entusiasta de

«¡Viva la República Española!»

Valencia, 18 de marzo de 1932.

Los reclusos de la Prisión Central de San Miguel de los Reyes.

Por los reclusos de la Prisión Provincial de Avila.

Feliciano del Pozo

Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid) ALAEJOS

Sección de anuncios

COMPANIA TRASATLANTICA SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «Habana», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de marzo, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 22 de abril.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de marzo; de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14 para New-York y Habana y Santiago de Cuba.
Próxima salida el 7 de abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina» saldrá de Barcelona el día 5 de marzo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Próxima salida el 5 de abril.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 de marzo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Sto. Domingo.
Próxima salida el 25 de abril.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, etc.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
El vapor «Orduña» 13 de marzo.
El vapor «Reina del Pacifico» 17 de abril.
Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana (incluidos los impuestos): Por vapor «Orcoma», 545,25 pesetas. Por los demás buques, 555,25 pesetas.
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441, Dirección: telegráfica BASTERRECHEA

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PUBLICO

Archivo Municipal. — (Sección histórica). Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 15. (Días laborables).
Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza.— C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14, y provisionalmente de 9 a 11 hasta completar el personal vacante. (Días laborables).
Museo Provincial de Bellas Artes.— Plaza de San Vicente. Todos los días: de 15 a 17.
Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo.— C. Estrada 12, duplicado-bajo 1 octubre a 31 marzo, De 9,30 a 14 y de 15 a 17,30. 1 abril a 30 septiembre. De 9 a 14 y de 15 a 18. (Todos los días, incluso festivos excepto el domingo por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).
Biblioteca del Marqués de San Juan de Piedras Alba.— Calle M. de Canales 16. De 15,30 a 20.

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL: 12.000.000 de pesetas
EFECTIVO
COMPLETAMENTE DESHOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Fundada en 1864
Seguros contra la vida, seguro contra incendios, de valores, seguros contra accidentes,
Subdirector en Avila:
D. FERMIN LOPEZ PORRES
Oficinas:
Calle de Lope Núñez, 22

¡Atención! Agricultores

que al pedir NITRATO DE CAL quieran recibir la marca

Nitrato de Cal IG

Es un excelente y moderno fertilizante de cobertura, de efectos muy rápidos, conteniendo

15-16% de NITROGENO y un 28% de CAL (correspondiente a un 50% de Carbonato de Cal)

que contribuye al mejoramiento de la estructura del suelo

El Nitrato de Cal IG es conocido y con efectos fertilizantes, desde años ya comprobados, garantizando cosechas abundantes y economía

FIJARSE

si el saco lleva una de las marcas del Nitrato de Cal IG



Abrir solo en el momento de usarlo Nitrato de Cal IG 15-16% de Nitrogeno



Abrir solo en el momento de usarlo Nitrato de Cal IG 15-16% de Nitrogeno

Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 Novelas interesantes más, de 160 a 300 páginas.

POR 216 PESETAS

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00.

Las NOVELAS que ofrecemos son nuevas y amenas y de autores eminentes.

Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Foucault, 125.— MADRID

D.
de profesión domiciliado en provincia de calle número desea recibir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas

En sus compras haga usted referencia al DIARIO DE AVILA

AVILA — Imprenta de Ramón Martín

Convalecientes para recobrar las fuerzas tomad Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

ESTE ALMANAQUE TRATA DE TODO, INFORMA DE TODO, ES UTIL Y ENTRETIENE A TODOS.
600 PAGINAS - 55 ARTICULOS - 1.000 GRABADOS VARIOS MAPAS - 2.000.000 DE LETRAS.
Llévese participación gratuita en el número 14577 de la Lotería Nacional de Navidad de 1931.
Reparta 1.000 bonos literarios de regalo, cambiábles por libros, y de derechos a muchas bonificaciones. Sólo por pesetas 22,50 el rústico. 31 en cartón. 501 en piel.
PRESENTE EN LAS BUENAS
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
a disposición en la CASA BALLY - BARCELONA, desde el 1 de febrero, 14, Aparado 24, Madrid, remitiendo su importe, más 200 pesetas, en giro postal o orden de giro, hasta de una peseta.

LEA USTED «EL DIARIO DE AVILA»

¡Va Ud. a Madrid!

No deje de hospedarse en la Fonda «La Parisión» Montera 14
Pasión completa de 8 pesetas hasta 12, magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior 14255.
Propietario y Gerente
LEONARDO MENDEZ

Alas

EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera San Jerónimo, 3, principal MADRID
Publicidad en todos los sistemas
Proyectos y presupuestos gratis

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bally - Bailly - Riera)
EDICIÓN 1931
Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales

4 TOMOS 4
MÁS DE 2.000 PÁGINAS
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Puestos de España

TODI EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (Grupo de partes en todo España)

EL ANUARIO EN EL ANUARIO SE ENCUENTRA PAGO Y LE ENTREGAN

VINO DE PEPTONA ORTEGA
TÓNICO RECONSTITUYENTE

Eugenio ubirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección

- «Rosa Perain», por Alice Pujó..... Segunda edición
- «Amor es vida», por M. Alanic..... Segunda edición
- «La Profesora de Piano», por Florence O'Noll..... Segunda edición
- «El mal paso», por Jacques des Gachons..... Primera edición
- «Kitty», por K. Tynan.....
- «La Marquesita», por Douillard.....
- «Un cuento azul», por Henri Ardel.....
- «Ninón», por Guy Wirtz..... Segunda edición
- «Silencio heroico», por Jean de la Bréte..... Segunda edición
- «Amada en el dolor», por René Star.....
- «El Secreto de Kernic», por Paul Segonsac..... Segunda edición
- «La doble farsa», por G. de Wailly.....
- «El Juramento de Lucía», por G. de Wailly..... Primera edición
- «Teódo llega», por Henri Ardel..... Segunda edición
- «El misterio del Torreón», por De Buxy..... Primera edición
- «Las nueve hijas del coronel», por D'Abiancourt et Du Tartre..... Segunda edición
- «La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdon..... Primera edición
- «Dicha ignorada», por Mary Floran..... Primera edición
- «Amores enemigos», por G. de Wailly..... Primera edición
- «El rey que tuvo un solo amor», por J. Lagula..... Segunda edición
- «Doris», por Curtis Yorke.....
- «Paulina», por G. de Wailly.....

Y otras muchas en preparación
Temas en 8.º, a plaza, en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 0'50 en tela
De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

TIPOGRAFÍA Y ENCUADERNACIÓN DE Senén Martín

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

El día en Avila

La festividad de ayer

COMEDOR DE CARIDAD

Señores a quienes se cita por si tienen la bondad de asistir al Comedor la presente semana.

Sacerdote: D. Emilio López, beneficiado de la S. I. Catedral.

Caballeros: D. José San Román, D. José Mayoral, Hijos de D. Isabelo Sánchez, D. Antonio Camuñas, D. Luis López Prieto, D. Silvestre Cornejo.

Señoras de Mayoral, de Camuñas, de Sánchez.

Señoritas de San Román, de Cornejo, Teresa y Paula Herrero, Manolita Minguéz, Angelines Pérez.

Donativos

Hijas de doña Venura Pérez, dos kilos de bacalao y cuarto arroba de arroz; una pobre, dos velas.

Gran sastrería

ENRIQUE JIMENEZ VAQUERO Sucesor de Herrera

Antes de elegir vuestros trajes ver artículos y precios

Reyes Católicos, 40. Teléf. n.º 31

El pasado sábado celebró la sociedad de El Hogar Abulense un animado baile que se vió muy concurrido y que amenizado por una nutrida orquesta duró hasta altas horas de la noche.

En PEÑARANDA DE BRACAMONTE se traspaasa comercio de paquetería y ultramarinos e industria productiva, locales propios, poca renta local y grandes facilidades para el pago. Informes Peñaranda, viuda Eloy Muñóz.

Sobre cuestión de pastos se acometeron con palos y piedras los pastores de Nava de Arévalo, José Jiménez y Leocadio García, la lucha duró algún tiempo, y al final ambos contendientes tuvieron que ser asistidos de lesiones en distintas partes del cuerpo.

IMPORTANTE COMPAÑIA INGLESA, seguros incendios, solicita agentes activos y solventes. Diríjirse B. Ricca, Cruz Vieja, 4 AVILA

Por antiguos resentimientos cuestionaron los vecinos de Cabezas de Alambre Victorio de Castro y Constantino Lumbreras.

De las palabras pasaron a los hechos y el primero asedió a Constantino varios golpes con un azadón produciéndole la fractura de ambos brazos. El agresor fué detenido.

OCCASION

Vendo casa Produce 7 por 100. Renta 3.000 pesetas, de nueva construcción, a 60 metros Mercado Grande, mitad contado y resto largos plazos.

Razón: Administración de EL DIARIO DE AVILA

A la llegada del tren número 34 a la estación de nuestra ciudad, los agentes de servicio en el mismo tuvieron noticias de que en el convoy viajaba una señora enferma y sin recursos.

En vista de la situación en que se encontraba la pobre mujer se inició una colecta consiguiendo algún dinero para alimentarla, pudiendo la paciente continuar su viaje.

TRIBUNALES

Señalamientos

Día 29 de marzo.—Causa por lesiones y daños procedente del Juzgado de Avila. Procesado, Alfonso Alvarez. Letrados señores Velayos y Rodríguez Procuradores señores Mateos y Fernández (M) Testigos 13. Peritos 2.

En la Catedral

Ayer se celebró en nuestro primer templo con gran solemnidad la fiesta del día. Ofició de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo asistido por los muy ilustres señores deán, arcipreste, arcediano, Moro y García Robledo, cantándose por la capilla de música de la Catedral la grandiosa misa a tres voces mixtas de Mitterer. Ocupó la Sagrada Cátedra el muy ilustre señor magistral.

Terminado el Santo Sacrificio, el Sr. Obispo dió al pueblo la bendición papal.

En San Andrés

La cofradía del Santísimo Cristo Resucitado celebró ayer solemnes cultos en honor de su titular.

A las ocho de la mañana se organizó la procesión que recorrió distintas calles de la capital. Al llegar a la plaza de la Independencia se verificó el encendido del Cristo Resucitado con su Santísima Madre, despojándose a la Virgen del manto negro que la cubría, siendo este acto presenciado por numeroso público. Inmediatamente se celebró misa solemne en la iglesia de San Andrés, predicando el presbítero D. Félix Pérez Arribas.

Tanto a la procesión como a los restantes cultos acudió numeroso público.

Por la tarde fué devuelta la imagen a su ermita acompañada de los cofrades.

Finalizada la procesión tuvo lugar la tradicional romería a la que acudió enorme cantidad de público que hizo gran consumo de las clásicas barafijas que se expenden en estas fiestas.

Entre los hermanos de la cofradía se sorteo un hermoso bodigo que correspondió al número 105.

A pesar del gentío que concurrió a la fiesta no hubo que lamentar ningún incidente desagradable.

El presidente del Colegio oficial de agentes comerciales nos participa en atento besalamano haber quedado constituida la nueva Junta de Gobierno de aquella entidad, en la forma siguiente:

Presidente, D. Constancio Carrero Arroyo; vicepresidente, don Francisco Nieto Izquierdo; Tesorero, D. Emiliano de Juan López; Contador, D. Clemente de San Segundo; secretario, D. Andrés Benito Hernández; vocales, D. Emilio Prieto del Olmo; D. Emilio Díaz Sánchez; D. Federico de la Cruz y D. Francisco González Santo Domingo.

Al felicitarles por la designación de que han sido objeto, ponemos a su disposición las columnas de EL DIARIO para cuanto las consideren necesarias en bien del público.

SANCHEZ Y PRIETO

INSTALACIONES

VALLESPIN, número 13.

De una finca del pueblo de Mombeltrán propiedad de Timoteo Juárez fueron cortados durante la noche 25 árboles frutales. A pesar de las gestiones practicadas se ignora quién pueda ser el autor de la salvejada.

SE RUEGA

a la persona que se haya encontrado dos déclimos de la lotería del día 1.º de abril próximo, números 15418 y 13556, se sirva entregarlos en esta Administración.

En la Comisaría de vigilancia se encuentra depositada una llave encontrada en la vía pública.

Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 5.

Por falta de espacio no publicamos la reseña de teatros. Lo haremos mañana.

Necrológica

Confortada con los últimos auxilios espirituales ha fallecido a última hora de la tarde de ayer a los 76 años de edad la respetable y virtuosa señora doña Dionisia Gutiérrez Casillas, madre política del industrial de esta ciudad D. Antonio M. Ibáñez.

La finada era muy querida entre sus numerosas amistades que hoy lamentan la pérdida de tan buena señora.

Esta tarde se ha verificado el acto del sepelio al que han asistido numerosas personas.

A toda la familia de la fallecida y en particular a su hijo político don Antonio Ibáñez, le enviamos la expresión más viva de nuestra condolencia.

Funeral

En la iglesia parroquial de San Pedro se ha celebrado esta mañana un solemne funeral por el alma de la virtuosa señora doña Lucía Bermejo Rodríguez, esposa del procurador de los Tribunales D. Luis F. Sierra.

Al acto asistió numerosísimo público testimoniando una vez más el afecto y consideración sentida hacia la finada y las unánimes simpatías que en Avila cuentan los señores de Sierra a quienes reiteramos nuestro sentimiento.

Aniversarios

Mañana se cumple el segundo del fallecimiento de la joven Antonia Blázquez. El funeral en sufragio de su alma tendrá lugar el día 5 de abril a las ocho y media de la mañana en la parroquial de San Vicente.

—Mañana hace un año dejó de existir en nuestra ciudad doña Balbina López de Castro y Cerdán.

A las familias de los finados renovamos nuestro sentimiento.

Petición de mano

Por los señores de Miguel (don Luis) y para su hijo el probo funcionario de Hacienda, D. Luis María de Miguel Mayoral, ha sido pedida en Madrid la mano de la bella y distinguida señorita Anita Marín Echebarré, hija de la señora viuda de Martínez Santos.

La boda se celebrará en breve.

2,50 cuarto kilo

Del estupendo café Doroteo. Reyes Católicos, 37.

Viajeros

Después de pasar estos días en Avila ha salido para Madrid acompañado de su sobrina el director de la Escuela de Comercio, D. Víctor P. Brugada.

—Ha salido para Madrid el competente abogado y notario de aquella localidad D. Luis Sierra Bermejo.

Por orden del teniente de alcalde correspondiente esta mañana se ha verificado un repeso de pan habiéndose decomisado 15 kilogramos faltos de peso a varios industriales.

Por promover escándalo han sido detenidos Teodoro G. Hernández y Juana Sáez Gómez.

—También lo fueron por maltratarse mutuamente y romper una luna de un establecimiento de bebidas, Angel López y Mariano Alorcal.

El juez de Instrucción ha ordenado la recogida del semanario socialista de esta localidad por contener conceptos injuriosos contra determinadas personas. El director ha sido detenido.

LEA USTED

«EL DIARIO DE AVILA»

Información de última hora

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

Disturbios en Antequera.— Los comunistas incendian un convento de Trinitarias

MADRID 28, 4:30 tarde.—El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les manifestó que en Antequera a consecuencia de un mitin comunista celebrado ayer se había declarado la huelga general revolucionaria. Los revoltosos promovieron grandes alborotos e incendiaron un convento de Trinitarias. La fuerza pública acudió acordonando el convento. Contra la fuerza dispararon los revoltosos huyendo después y refugiándose en una posada desde la cual continuaron haciendo fuego contra la Benemérita. Un capitán de este Cuerpo consiguió al fin penetrar en el mesón deteniendo a varios alborotadores.

Poco después fué objeto la Guardia civil de una nueva agresión y al repelerla a tiros resultó herido de consideración un paisano.

Se ha ordenado que salgan de Málaga fuerzas para restablecer el orden en Antequera.

Otras huelgas

También dijo el ministro de la Gobernación que en Sevilla se habían declarado en huelga los obreros de la limpieza y de la construcción. Los primeros, ante la salida de los comilones de Intendencia para realizar el servicio de limpieza, desistieron de continuar el paro reintegrándose al trabajo. Los del ramo de Construcción persisten en la huelga pero las autoridades abrigan optimismo y creen que la huelga terminará muy pronto.

En Jaén se ha solucionado el conflicto de los jornaleros del campo con la llegada de los ingenieros que van a poner en práctica el de-

creto del laboreo forzoso de tierras y que han conseguido ponerse de acuerdo con patronos y obreros.

Venta clandestina de armas

Se ha comprobado, según manifestación del Sr. Casares Quiroga, que el dueño de un taller de armas de Elbar se dedicaba a venderles de contrabando. El ministro ha ordenado la incautación y destrucción de las armas existentes en el citado taller, conforme a lo dispuesto en la Ley de defensa.

El ministro de la Gobernación quiere que solo se juegue a la comba

El ministro de la Gobernación ha prohibido las apuestas en las carreras de galgos y también las «quinelas» en los frontones de señoritas. Dice el Sr. Casares Quiroga que está dispuesto a conseguir que estas no jueguen más que a la comba de las niñas.

Ayer estuvo el ministro de la Gobernación acompañado del señor Azafia visitando la presa de Santillana.

Del viaje del Presidente de la Re-

pública dice el Sr. Casares Quiroga que ha recibido noticias de que es recibido en todas partes con muestras de inmenso entusiasmo.

En la Presidencia

El Sr. Azafia recibió a una Comisión del Ayuntamiento de Gijón y al jefe del Estado Mayor Central de la Armada, D. Javier Salas, encargado del despacho de Marina por la ausencia del Sr. Giral.

En Hacienda

El ministro de Hacienda ha manifestado que la discusión de los presupuestos lleva en las Cortes su curso normal y que espera se finalizará con la semana. Hoy se terminará la discusión del presupuesto de gastos con los de Marruecos, Agricultura, Comercio e Industria, y mañana se comenzará la del presupuesto de ingresos.

El Sr. Carner se propone pronunciar un discurso en las Cortes explicando lo que son los actuales presupuestos

El empréstito se celebrará probablemente el 12 de abril.

En Justicia

El ministro de Justicia ha declarado que se designarán funcionarios judiciales con carácter especial para la tramitación y resolución de las demandas de revisión de contratos de fincas rústicas.

Concurso de loterías

La «Gaceta» de hoy anuncia que por la dirección general del Tesoro se ha convocado un concurso para proveer las administraciones de loterías vacantes. Estas se adjudicarán a viudas y huérfanas de funcionarios del Estado. Entre las vacantes se encuentra la de Piedrahíta (Avila).

Noticario de Barcelona

BARCELONA.—Con motivo de la festividad del día hoy no han funcionado las oficinas de la Generalidad, la Diputación ni el Ayuntamiento.

—En la calle de Oriol fue herido de dos cuchilladas en una reyerta Gerardo López.

—El juez municipal de Badalona ha enviado al Juzgado de la Concepción las diligencias instruidas con motivo del asesinato descubierto en la calle de Nuestra Señora de Lourdes, donde fue hallado el cadáver de una mujer metida en un saco. Se persiste en creer que el asesino es un extranjero apellidado Menéndez. El libro a quien éste vendió su moviliario ha manifestado que no conocía al Méndez hasta que este le propuso la venta de libros y muebles y de algunas prendas de mujer.

Mitín t adicionalista

CORDOBA.—En el Gran Teatro se ha celebrado ayer un brillante mitín tradicionalista. El teatro estaba ocupado por una enorme concurrencia que ovacionó con gran entusiasmo a los oradores señores Martín Asua y D. Jaime Chicharro. Estos aseguraron que están dispuestos a recorrer toda Andalucía para conseguir que vuelva a ser la Tierra de María Santísima.

Desde Córdoba marcharon a Montilla donde tuvo lugar otro mitín.

Escándalo en un mitín socialista

SEVILLA.—Para ayer estaba anunciado en esta un mitín socialista. En él tomaron parte D. Bruno Alonso y doña Margarita Nelken. Los anarquistas que habían acudido al mitín en gran número interrumpieron el acto arrojando a los oradores naranjas y piedras originándose un tumulto durante el cual se rompieron los tabloneros del anfiteatro produciéndose la consiguiente alarma.

La fuerza pública tuvo que intervenir para restablecer el orden.

El ex rey de Portugal

Se encuentra en Sevilla el ex rey de Portugal, D. Manuel de Braganza.

Las enfermedades del Estómago e Intestinos dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo.

Examen-oposición a ingreso en la Escuela Normal del Magisterio Primario

Preparación completa en la Academia Cívico Militar

Marín Carramolino, 22.—AVILA

PROFESORADO

- Don Antonio Bermejo de la Rica, Catedrático del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Avila.
- Juan García Pérez, Beneficiado de la S. A. I. Catedral.
- Juan Barbero Elías, Licenciado en Ciencias Químicas, Profesor Ayudante del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Avila y Oficial del Cuerpo Nacional de Estadística.
- Manuel Lorente Armesto, Licenciado y jefe provincial de Estadística
- Marino Jiménez Jiménez, Presbítero.

BANCO DE AVILA

Domicilio social: SAN SEBASTIAN

Sucursales:

MADRID—AVILA —AREVALO —CEBREROS —PIEDRAHITA

BANCA - BOLSA - CAMBIO DESCUENTOS - NEGOCIACIONES

Cuentas corrientes con interés.—Para disponer a la vista, a ocho días, a noventa días y a seis meses, que devengan el más alto interés dentro del corriente en Banca. Los cuenta corrientistas reciben para disponer de sus talonarios de cheques nominativos y al portador.

Depósitos.—En custodia de Fondos Públicos y de toda clase de valores mobiliarios, encargándose el Banco del corte, factura, presentación y cobro de cupones y de la revisión de las listas de amortización.

Compra-venta.—En las Bolsas de España y del extranjero de toda clase de Fondos Públicos y valores industriales.

Giros.—Servicio completo de giros sobre las principales plazas de España y del extranjero.

Suscripciones a empréstitos. Pago de cupones. Pago de títulos amortizados. Renovación de títulos. Noticias e informes sobre los valores a los clientes que lo soliciten. Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros. Pago de billetes premiados de la Lotería Nacional.

CAJA DE AHORROS: INTERES 4 % ANUAL

Domicilio en Avila: San Segundo, 8, 10 y 12